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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 1654 vom 25. September 2013 
des Abgeordneten Daniel Schwerd   PIRATEN 
Drucksache 16/4106 
 
 
 
Urheberrechtliche Situation, Rechte und Rechtemanagement bei Dokumenten, Werken 
und Inhalten des Landes  
 
 
 
Der Justizminister hat die Kleine Anfrage 1654 mit Schreiben vom 29. Oktober 2013 na-
mens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerpräsidentin und allen übrigen 
Mitgliedern der Landesregierung beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Das Land Nordrhein-Westfalen tritt als Ersteller von Inhalten in Erscheinung, die als Werke 
im urheberrechtlichen Sinne zu betrachten sind. § 5 des Urheberrechtsgesetzes (UrhG) re-
gelt, dass bestimmte amtliche Dokumente – etwa Gesetze, Verordnungen und Erlasse – 
gemeinfrei gestellt sind. 
 
Diese Vorschrift erfährt in der Regel eine enge Auslegung, so dass viele Texte und sonstige 
Materialien aus Landtag, Regierung, Behörden und Ministerien in der Regel einem Urheber-
rechtsschutz unterliegen. Dies betrifft alle nichtamtlichen Texte und Materialien, etwa aus der  
Öffentlichkeitsarbeit, wissenschaftlicher Politikberatung und Ressortforschung oder erstelltes 
Karten- und Bildmaterial. Für eigentlich gemeinfreie Datenbanken kann unter bestimmten 
Bedingungen ein Urheberschutzrecht entstehen.  
 
Für viele Werke ist auf Anfrage und nach individueller Genehmigung bzw. in offener Lizenz 
eine kostenfreie Nutzung möglich, andere sind nach Zahlung von Lizenzgebühren nutzbar. In 
der Praxis stellt sich für Unternehmen und Privatleute die Nutzung dieser Lizenzen als prob-
lematisch dar. Eine ähnliche Situation dürfte auch bei Werken im urheberrechtlichen Sinne 
bestehen. Die Höhe der Lizenzgebühren ist dabei häufig ein Problem. 
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Die Fragen richten sich auf die Anzahl und Arten von Rechten, sowie auf das Rechtema-
nagement. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die Kleine Anfrage 1654 ist angelehnt an die Kleine Anfrage der Bundestagsfraktion DIE 
LINKE an die Bundesregierung, die von der Bundesregierung am 25. April 2012 beantwortet 
worden ist (BT-Drucksache 17/9374). Die nunmehr im Rahmen dieser Kleinen Anfrage ge-
stellten Fragen entsprechen der an die Bundesregierung gerichteten Kleinen Anfrage in wei-
tem Umfang. 
 
 
1. Urheber- und Nutzungsrechte sowie verwandte Schutzrechte welcher Werke lie-

gen beim Land Nordrhein-Westfalen, seinen Ministerien und nachgelagerten Be-
hörden sowie bei sonstigen Einrichtungen des Landes? Bitte listen Sie die Wer-
ke nach Art und Anzahl je Ressort auf.  

 
Die Frage kann angesichts der auf der Hand liegenden großen Anzahl von Urheber- und 
Nutzungsrechten sowie verwandten Schutzrechten, die ggf. beim Land Nordrhein-Westfalen, 
seinen Ministerien und nachgelagerten Behörden sowie bei sonstigen Einrichtungen des 
Landes bestehen, nicht abschließend beantwortet werden. Es erfolgt weder seitens der Lan-
desregierung noch in den einzelnen Ressorts eine zentrale Erfassung noch besteht ein ress-
ortinternes oder -übergreifendes Rechtemanagement (vgl. Antwort zu Frage 4.). Vielmehr 
würden sich Erkenntnisse allenfalls einzelfallbezogen aus den jeweiligen Sachakten erge-
ben.  
Soweit vor dem Hintergrund der sehr langen Wirkungszeit des Urheberrechts in Verbindung 
mit der fehlenden Eingrenzung auf einen zu prüfenden Zeitraum und der zur Beantwortung 
der Kleinen Anfrage zu Verfügung stehenden Zeit beispielhaft Erkenntnisse gewonnen wer-
den konnten, ergeben sich diese aus der nach Ressorts gegliederten Übersicht, die als An-
lage beigefügt ist. Aufgrund der eingangs dargelegten Gründe kann diese jedoch keinen 
Anspruch auf Vollständigkeit haben. 
 
 
2. In welcher Form ist seitens der Landesregierung der Umgang mit Urheber- und 

Nutzungsrechten sowie verwandten Schutzrechten an wissenschaftlichen oder 
kreativen Inhalten und Werken geregelt, die von Beamten und Angestellten in 
Landesregierung, Landesministerien, Behörden und Ressortforschungseinrich-
tungen während ihrer Arbeitszeit erarbeitet werden?  

 
Eine gesonderte ressortübergreifende Regelung besteht hierzu nicht. Es gilt § 43 des Urhe-
berrechtsgesetzes (UrhG). Danach gelten die Regelungen über die Einräumung von Nut-
zungsrechten (§§ 31 ff. UrhG) an urheberrechtlich geschützten Werken auch für solche Wer-
ke, die ein Urheber in Erfüllung seiner Verpflichtungen aus einem Arbeits- oder Dienstver-
hältnis geschaffen hat vorbehaltlich besonderer arbeitsvertraglicher oder dienstrechtlicher 
Regelungen. Für den öffentlichen Dienst ist daher in der Regel von einer stillschweigenden 
Vorausverfügung über die Nutzungsrechte zugunsten des Dienstherrn auszugehen. 
 
Im Bereich der Landesverwaltung gibt es keine generelle beamtenrechtliche oder tarifliche 
Regelung, die den Umgang mit Nutzungsrechten an Werken regelt, die in Erfüllung der Ver-
pflichtungen aus einem Arbeits- oder Dienstverhältnis geschaffen werden. 
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3. In welchem Umfang sichern sich die Landesregierung bzw. die Ministerien und 
Behörden des Landes Rechte an Werken, die von Dritten, etwa Auftragnehmern, 
gestaltet werden und nicht dem § 5 UrhG unterliegen?  

 
Die Frage kann nicht pauschal beantwortet werden, da der Umfang der Rechteeinräumung 
von dem jeweiligen Werk abhängt. Bei Dienst- und Werkverträgen werden regelmäßig über 
zusätzlich vereinbarte allgemeine Vertragsbedingungen Regelungen dahingehend getroffen, 
dass die beauftragende Behörde das ausschließliche Nutzungsrecht an sämtlichen Projekt-
ergebnissen und erstellten Dokumenten erhält. 
 
 
4. Über welche technischen und organisatorischen Mittel, insbesondere über wel-

ches Rechtemanagement verfügt das Land, um den Erhalt, die Vergabe und den 
Besitz dieser Rechte zu dokumentieren und zu verwalten?  

 
Ein ressortübergreifendes, einheitliches Rechtemanagement für die Nutzungsrechte von 
Inhalten, die von Dritten im Auftrag der Landesbehörden erstellt werden, existiert nicht. Nut-
zungsrechte werden im konkreten Einzelfall im Rahmen der Vertragsgestaltung zwischen 
Auftragnehmer und Auftraggeber vereinbart. Eine Dokumentation erfolgt jeweils im Wege 
ordnungsgemäßer Aktenführung.  
 
 
5. An welchen Stellen wird die Verwertung von Werken des Landes exklusiv pri-

vatwirtschaftlichen Unternehmen überlassen? 
 
Hinsichtlich der Überlassung der Verwertung von Werken exklusiv an privatwirtschaftliche 
Unternehmen liegen der Landesregierung folgende Erkenntnisse vor: 
 
Ministerium für Inneres und Kommunales: 

  Erlebniswelt Rechtsextremismus, Aufl. 1-3, mit: jugendschutz.net, Landeszentrale für 
politische Bildung NRW, Wochenschau Verlag 

 "WIR oder Scharia"?. Islamfeindliche Kampagnen im Rechtsextremismus, mit: Zent-
rum für Antisemitismusforschung der TU Berlin, Wochenschau Verlag 

 Offener Demokratieschutz in einer offenen Gesellschaft, mit: Schule für Verfassungs-
schutz, Verlag Barbara Budrich 

 Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten, mit: Arbeitsstelle Rechtsextre-
mismus und Gewalt (Braunschweig, ARUG auch Verlag der Publikation, Träger: Bil-
dungsvereinigung Arbeit und Leben Niedersachsen Ost gGmbH) 

 Diverse Aufsätze in wissenschaftlichen Sammelbänden und Zeitschriften 

 
Ministerium für Schule und Weiterbildung 

 Schule NRW (Amtsblatt und Fachmagazin des Ministeriums für Schule und Weiter-
bildung des Landes Nordrhein-Westfalen), Ritterbach Verlag  

 
 
 



 



Anlage zu Frage 1. 
 
Justizministerium 
 
Behörde 
  

Werk 

Kriminologischer 
Dienst NRW 
(Fettdruck = 
Mitarbeiter/innen des  
Kriminologischen 
Dienstes NRW) 

Buchpublikationen und Aufsätze in Fachzeitschriften: 

 Lobitz, R., Steitz, T. und Wirth, W. (2012): Evaluationen im 
Jugendstrafvollzug. Perspektiven einer empirischen Maßnahme- und 
Falldatenanalyse. In: Bewährungshilfe, Heft 2/2012, Seite 163 – 174 

 Rotthaus, K. P., Walter, M. und Wirth, W. (2012): Erinnerungen an Hans 
Georg Mey. In: Zeitschrift für Jugendkriminalrecht und Jugendhilfe. Heft 
1/2012, Seite 83 - 86 

 Wirth, W. (2012): Arbeit und Bildung im Strafvollzug: Von der Arbeitspflicht zur 
Arbeitsmarktintegration. In: Forum Strafvollzug, Heft 4/2012, Seite 195 – 204 

 Wirth, W. (2012): Evaluation im Strafvollzug. Ein (zu) weites Feld? In: Forum 
Strafvollzug, Heft 2/2012, S. 83 – 86. 

 Beutner, M., Kremer, H.-H. und Wirth, W. (Hrsg.) (2013): Berufsorientierung, 
Gewaltsensibilisierung und Kompetenzentwicklung. Konzepte zur beruflichen 
Bildung im Jungtätervollzug. Paderborn: Eusl Verlag, 245 Seiten 

 Beutner, M., Kremer, H.-H. und Wirth, W. (2013): Lernen im Justizvollzug. 
Vorstellung und Grundidee des Modellprojektes TANDEM. In: Beutner, M., 
Kremer, H.-H. und Wirth, W. (Hrsg.): Berufsorientierung, 
Gewaltsensibilisierung und Kompetenzentwicklung. Konzepte zur beruflichen 
Bildung im Jungtätervollzug. Paderborn: Eusl Verlag, Seite 7 – 25. 

 Langenhoff, G. (2013): Gewaltstraftäter im Strafvollzug. In: Forum 
Strafvollzug, Heft 2/2013, Seite 89 - 91 

 Schwingenheuer, Y.-L. (2013): Gewaltsensibilisierung. Eine Herausforderung 
für Vollzugspraxis und Handlungsforschung. In: Beutner, M., Kremer, H.-H. und 
Wirth, W. (Hrsg.): Berufsorientierung, Gewaltsensibilisierung und 
Kompetenzentwicklung. Konzepte zur beruflichen Bildung im Jungtätervollzug. 
Paderborn: Eusl Verlag, Seite 217 – 234. 

 Schwingenheuer, Y.-L. und Wirth, W. (2013): Gewaltprävention im 
Jungtätervollzug. Konzeptionelle Entwicklung und zentrale Grundsätze. In: 
Beutner, M., Kremer, H.-H. und Wirth, W. (Hrsg.): Berufsorientierung, 
Gewaltsensibilisierung und Kompetenzentwicklung. Konzepte zur beruflichen 
Bildung im Jungtätervollzug. Paderborn: Eusl Verlag, Seite 47 – 68. 

 Schiller, F., Sonnabend, H. und Taege, J. (2013): Alltag in der Sozialtherapie. 
In: Bewährungshilfe, Heft 3/2013, Seite 256 - 266 

 Wirth, W. (2013): § 141. Differenzierung. In: Schwind, H.-D., Böhm, A., Jehle, 
J.-M., Laubenthal, K. (Hrsg.): Strafvollzugsgesetz. Bund und Länder. 
Kommentar. Berlin/Boston: Walter de Gruyter, 2013, Seite 1045 - 1060 

 Wirth, W. (2013): Das Projekt TANDEM. Eine Bewertung aus Sicht des 
Kriminologischen Dienstes des Landes Nordrhein-Westfalen. In: Beutner, M., 
Kremer, H.-H. und Wirth, W. (Hrsg.): Berufsorientierung, 
Gewaltsensibilisierung und Kompetenzentwicklung. Konzepte zur beruflichen 



Bildung im Jungtätervollzug. Paderborn: Eusl Verlag, Seite 241 – 245. 

 Wirth, W. (2013): Dunkelfelder und Hellfelder der Gewalt im Strafvollzug. In: 
Forum Strafvollzug, Heft 2/2013, Seite 69. 

 Wirth, W. (2013): Papst Benedikt XVI würdigt Arbeit des Justizvollzuges. In: 
Forum Strafvollzug, Heft 1/2013, Seite 5 – 6 (Übersetzung) 

 Wirth, W. (2013): Rezension zu Klug, W. und Schaitl, H.: Soziale Dienste der 
Justiz. Perspektiven aus Wissenschaft und Praxis. Mönchengladbach: Forum 
Verlag Godesberg, 2012 (publiziert bei SOCIALNET unter: 
www.socialnet.de/rezensionen/12989.php) 

 Wirth, W. (2013): Übergangsmanagement zur Arbeitsmarktintegration 
Erfahrungen und Perspektiven im nordrhein-westfälischen Strafvollzug. In: 
DBH – Fachverband für Soziale Arbeit, Strafrecht und Kriminalpolitik (Hrsg): 
Übergangsmanagement für junge Menschen zwischen Strafvollzug und 
Nachbetreuung – Handbuch für die Praxis. Köln / Halle. DBH-Materialien 68, 
2013, Seite 121 – 138. 

 Aktuell im Druck befindliche Artikel für Sammelbände: 

 Wirth, W. (2013): 10 Gebote im Übergangsmanagement: Was die 
Strafvollzugspraxis von der Strafvollzugsforschung lernen kann. (im Druck) 

 Wirth, W. (2013): Gewaltprävention im Strafvollzug. Ein neuer 
Handlungsansatz. (im Druck) 

 Editorials und Heftverantwortung für Schwerpunktthemen der 
Fachzeitschriften „Bewährungshilfe“ und „Forum Strafvollzug“: 

 Wirth, W. (2012): Bewährungshilfe Heft 4/2012: „Motivation in 
Zwangskontexten“ 

 Wirth, W. (2013): Bewährungshilfe Heft 1/2013: „Opferbezogene 
Vollzugsgestaltung“ 

 Wirth, W. (2013): Forum Strafvollzug Heft 2/2013: „Dunkel- und Hellfelder der 
Gewalt im Justizvollzug“ 

 Philipp Walkenhorst und Wirth, W. (2013): Forum Strafvollzug Heft 6/2013: 
„Jugendstrafvollzug auf dem Prüfstand“ (in Vorbereitung) 

Justizministerium Werke für den Rechtskundeunterricht (Filme sowie Printmedien) 

 Prüfungsaufgaben mit Lösungshinweisen für die juristischen 
Staatsprüfungen 

 
 
Ministerium für Klima, Umwelt, Landwirtschaft und Naturschutz 
 
Behörde Werk 
 
Landesamtes für 
Natur, Umwelt und 
Verbraucherschutz  
NRW (LANUV): 

 

Fachinformationssysteme: 
 

 Lebensräume/Biotopschutz 
Alleen in Nordrhein-Westfalen; AlleenFinder - Android Market.  

Biotopkataster NRW.  

FFH-Berichtspflicht 2007 

Gesetzlich geschützte Biotope in NRW.  



Lebensräume und Arten der FFH-Richtlinie in NRW.  

Mahdgutübertragung/ Spenderflächenkataster.  

Natura 2000 in NRW.  

Stickstoffempfindliche Lebensräume in NRW.  

Waldbiotopschutzprogramm NRW.  

Natura 2000 Maßnahmen.  

Wildniswälder in NRW .  

 
 

 Artenschutz 
ArtenFinder - sowohl im App Store (Apple) als auch im Android     
Market.  

AltbaumFinder - sowohl im App Store (Apple) als auch im Android  
Market .  

Geschützte Arten in NRW.  

@linfos-Landschaftsinformationssammlung .  

FFH-Arten und Europäische Vogelarten in NRW.  

FFH-Berichtspflicht 2007 

Neobiota-Portal in NRW.  

Artenschutzprogramm Laubfrosch.  

Rote Liste.  

Brutvogelatlas für NRW.  

 Fachmethoden 
Kartieranleitungen.  

 Förderung 
Vertragsnaturschutz in NRW.  

Waldbiotopschutzprogramm NRW.  

 Schutzgebiete (inkl. FFH) 
Alleen in Nordrhein-Westfalen; AlleenFinder - Android Market.  

FFH-Berichtspflicht 2007 

FFH- und Vogelschutzgebiete.  

Naturschutzgebiete und Nationalpark Eifel in NRW.  

Naturparke.  

Gesetzlich geschützte Biotope in NRW.  

 Mensch und Natur 
Naturerlebnisführer Ruhrgebiet.  

Umweltdaten vor Ort.  

 Landschaftsplanung 
Landschaftsplanung in Nordrhein-Westfalen.  

Unzerschnittene verkehrsarme Räume in NRW.  

 
 Umwelt 

PFT 



 Umweltinformationen 
Umweltindikatoren.  

Umweltdaten vor Ort.  

Umweltportal Deutschland.  

VTU - Vorschriftensammlung Technischer Umweltschutz  

 Wasser 
Pegeldaten, Niederschlag, Wassertemperatur und Gewässergüte 

online NEU 

Fachinformationssystem Wasser - ELWAS.  

Daten- und Informationssysteme aus dem Bereich Abwasser.  

Hochwassermeldedienst NRW.  

Grundwasser - Auskünfte zu Grundwasserständen.  

Badegewässerkarte NRW .  

Gewässerstationierungskarte in ELWAS-WEB.  

Gewässerstrukturgütekarte 2005.  

 Boden 
Bodenschutz beim Bauen - Ratgeber für Bauherren .  

Fachinformationssystem Stoffliche Bodenbelastung FIS StoBO 
NRW .  

 Luft 
Aktuelle Luftqualität - stündlich aktualisiert.  

Emissionskataster Luft - Quellendaten für NRW.  

Eignungsgeprüfte Messeinrichtungen zur Emissionsüberwachung .  

 Klima 
Klimaatlas NRW.  

Energieatlas NRW.  

Klimafolgenmonitoring.  

CO2-Rechner.  

 Abfall 
Entsorgungsatlas NRW 2007.  

AIDA - Informationsplattform Abfall in NRW.  

ALOIS - Boden-, Bauschutt- und Bauteilbörse.  

IPA Informationsportal Abfallbewertung. 

ABANDA - Abfallanalysendatenbank.  

ADDISweb – Abfalldeponiedaten-Informationssystem 

 Lärm/Erschütterungen 
Geräusch-Screening NRW.  

EU: Umgebungslärm NRW 

 Stoffdaten 
IGS - Informationssystem für gefährliche Stoffe .  



 Verbraucherschutz/Agrarwirtschaft 

Verbraucherwarnungen NRW .  

Lebensmitteltransparenz NRW.  

Verbraucherschutzportal der nordrheinwestfälischen Behörden.  

Wöchentliche Schlachtviehnotierungen.  

Ernährungsportal NRW  

 
Publikationen: 
 
1.  Informationsblätter und Informationsbroschüren 
 
Titel 

LANUV-Flyer 
Natur, Umwelt und Verbraucherschutz in einer Hand 
Das LANUV NRW stellt sich vor 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2011 

Unser Leitbild 
Informationsflyer zum Leitbild des LANUV NRW 
Recklinghausen: LANUV 2009 

Labor- und Probenahmeschiff "Max Prüss" 
Recklinghausen: LANUV 2009 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2011 

Die Beifuß-Ambrosie - eine Gefahr für Allergiker 
Recklinghausen: LANUV 2007, Neuauflage 2010  
LANUV Info 1 

Offene Kamine - Heizkamine - Kaminöfen 
Behaglichkeit drinnen - Belästigung draußen? 
Recklinghausen: LANUV 2012  
LANUV Info 2 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2012  

Energiesparlampen - Gut für die Umwelt, gut für den Geldbeutel
Recklinghausen: LANUV 2007 
LANUV Info 3 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2011 

Der Riesenbärenklau im Garten . . . 
ganz schön (und) gefährlich 
Recklinghausen: LANUV 2008 
LANUV Info 4 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2013 

Chemikalien, Mikroorganismen,gefährliche Stoffe  
Informationssystem IGS im Internet 
Recklinghausen: LANUV 2010 
LANUV Info 5 

Wir bilden aus in Technik, Labor und Natur 
Recklinghausen: LANUV 2008 
LANUV Info 6 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2011 

Altlasten - Situation in Nordrhein-Westfalen 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Info 7 



Bodenschutz beim Bauen - Tipps zum Umgang mit Ihrem Grund 
und Boden 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Info 8 

Blei im Trinkwasser? 
Einfluss der Hausinstallation auf die Trinkwasserqualität 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Info 9 

Helfen Sie, Lachs und Co zu schützen! 
Wiederansiedlungsprogramm für den Lachs 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Info 10 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2011 

Quecksilber im Haushalt. Vorkommen - Gefahren - Entsorgung 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Info 11 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen 2011 

Boden - wir stehen drauf! Von der Bodenkunde zum 
Bodenschutz 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Info 12 

Schadstoffe im Boden 
Ursachen - Wirkung - Bewertung - Handlungsempfehlungen 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Info 13 

Klimawandel und Klimaschutz in Nordrhein-Westfalen 
Aktivitäten des LANUV NRW 
LANUV Info 14 
aktualisierte Neuauflage, Recklinghausen LANUV 2013 

Vertragsnaturschutz - Fördermaßnahmen für eine artenreiche 
Feldflur 
Recklinghausen: LANUV 2010 
LANUV Info 15 
Neuauflage 2013  

Umweltqualität messbar machen 
Umweltindikatoren in Nordrhein-Westfalen 
Recklinghausen: LANUV 2010 
LANUV Info 16 

Entsorgung alter Kühlgeräte 
Klimaschutz beginnt zu Hause 
Recklinghausen: LANUV 2011 
LANUV Info 17 

Fensterdämmung - Ist Wärmeschutz gleich Schallschutz? 
Recklinghausen: LANUV 2011 
LANUV Info 18 

Aus dem Nest gefallen - was tun mit Jungvögeln? 
Tipps zum praktischen Artenschutz 
Recklinghausen: LANUV 2011 
LANUV Info 19 

Strahlenschutzvorsorge - Die amtliche Messstelle im LANUV 
Recklinghausen: LANUV 2011 
LANUV Info 20 



Vogelfütterung im Winter - Tipps zum praktischen Artenschutz 
Recklinghausen: LANUV 2012 
LANUV Info 21 

Goldschatz „Elektronikschrott“ 
Recklinghausen: LANUV 2012 
LANUV Info 22 

Lebensmittel - Zu kostbar für die Tonne 
Recklinghausen: LANUV 2012 
LANUV Info 23 

Life+ Projekt Alosa alosa : Maßnahmen zum Schutz des 
Europäischen Maifischs - Das Wiederansiedlungsprogramm am 
Rhein 
Recklinghausen: LANUV 2013 
LANUV Info 24 

 Le projet Life+ Alosa alosa pour la conservation de la grande 
alose en Europe 
Le programme de réintroduction dans le bassin du Rhin (seulement 
télecharger)  

Het Life+ project elft (Alosa alosa ). Maatregelen ter behoud van 
de elft in Europa 
Herintroductie van de elft in de Rijn (alleen download)  

The Life+ project Alosa alosa : Measures for the conservation of 
the allis shad in Europe 
The reintroduction program along the River Rhine (download only) 

Biologische Gewässeruntersuchungen in NRW 
Recklinghausen: LANUV 2013 
LANUV Info 25 

Genuss von Nordrhein bis Westfalen. 
Schutz für Lebensmittelspezialitäten 
Recklinghausen: LANUV 2007, 32 S. 

Das Jakobskreuzkraut - Eine Giftpflanze auf dem Vormarsch 
Landwirtschaftskammer Nordrhein-Westfalen und LANUV 2011 

Gesundheitsschutz im Mittelpunkt - Die Luftreinhaltepläne in 
Nordrhein-Westfalen 
Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und 
Verbraucherschutz des Landes Nordrhein-Westfalen 2012, 52 S. 

Wohin mit Stoffen und Abfällen aus Abbruch- und 
Renovierungsarbeiten? 
Recklinghausen: LANUV 2011 

Ausflugstipps – Bodenerlebnisse in NRW 
Recklinghausen: LANUV 2012 

 
2.  Jahresberichte 
(ISSN 1867-1411) 
 
Titel 
Jahresbericht 2007 
Recklinghausen: LANUV 2008, 112 S. 
Jahresbericht 2008 
Recklinghausen: LANUV 2009, 112 S. 



Jahresbericht 2009 
Recklinghausen: LANUV 2010, 120 S.  
Jahresbericht 2010 
Recklinghausen: LANUV 2011, 120 S. 
Jahresbericht 2011 
Recklinghausen: LANUV 2012, 110 S. 
Jahresbericht 2012 
Recklinghausen: LANUV 2013, 140 S. 
 
 
3.  Fachberichte 

(ISSN 1864-3930) 

Titel 
Niederwälder in Nordrhein-Westfalen 
Beiträge zur ökologie, Geschichte und Erhaltung 
Recklinghausen: LANUV 2007 
510 S., Beilage: CD-ROM 
LANUV Fachbericht 1 
 
Bezug: Das Buch wird vertrieben über den 
Martina Galunder Verlag  
51588 Nümbrecht-Elsenroth 
Alte Ziegelei 22 
www.martina-galunder-verlag.de 
Eintrag von Arzneimitteln und deren Verhalten und Verbleib in 
der Umwelt 
Literaturstudie  
Recklinghausen: LANUV 2007, 283 S. 
LANUV Fachbericht 2 
Geräuschemissionen hoher Windenergieanlagen 
Recklinghausen: LANUV 2007, 113 S. 
LANUV Fachbericht 3 
Ringversuche der staatlichen Immissionsmessstellen (STIMES)
STIMES-Ringversuch "Organische Stoffe" vom 07.11. bis 09.11.2005
Recklinghausen: LANUV 2007, 63 S. 
LANUV Fachbericht 4 
Ausbreitungsrechnungen für Geruchsimmissionen 
Vergleich mit Messdaten in der Umgebung von Tierhaltungsanlagen
Recklinghausen: LANUV 2007, 81 S. 
LANUV Fachbericht 5 
Gefährliche Stoffe 
Bericht zur Umsetzung der Gewässerschutzrichtlinie 76/464/EWG in 
NRW 
Recklinghausen: LANUV 2007, 117 S. 
LANUV Fachbericht 6 
Bodenbelastungskarte Ruhrgebiet 
Recklinghausen: LANUV 2008, 28 S. 
LANUV Fachbericht 7 



Leichtflüchtige organische Verbindungen im Rhein 
Ergebnisse der zeitnahen Gewässerüberwachung 2005-2007 
Recklinghausen: LANUV 2008, 28 S. 
LANUV Fachbericht 8 
Feinstaubforschung in Nordrhein-Westfalen 
Recklinghausen: LANUV 2008, 98 S. 
LANUV Fachbericht 9 
Ringversuche der staatlichen Immissionsmessstellen (STIMES)
Stickoxide und Ozon, 14.-16.11.2006 
Recklinghausen: LANUV 2008, 75 S. 
LANUV Fachbericht 10 
Messung der Immissionen elektromagnetischer Felder im 
Umfeld einer TETRA BOS-Sendeanlage 
Recklinghausen: LANUV 2009, 27 S. 
LANUV Fachbericht 11 
Ringversuche der staatlichen Immissionsmessstellen (STIMES)
Schwefeldioxid und Kohlenmonoxid, 13. bis 14.11.2007  
Recklinghausen: LANUV 2009, 31 S. 
LANUV Fachbericht 12 
Außergewöhnliche Belastungen des nordrheinwestfälischen 
Rheinabschnittes  
Ergebnisse der zeitnahen Gewässerüberwachung 2008 
Recklinghausen: LANUV 2009, 27 S. 
LANUV Fachbericht 13 
Emissionsverhalten von Linienbussen - Teil 1 
Dieselantrieb mit nachgerüstetem Abgasrückführungssystem und 
Erdgasantrieb im Vergleich 
Recklinghausen: LANUV 2009, 120 S. 
LANUV Fachbericht 14 
Duisburger Kinderstudie Umwelt und Gesundheit DUKS 
2004/2005 
Abschlussbericht, Band I-V 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Fachbericht 15 
Gesundheitliche Risiken von Nanomaterialien nach inhalativer 
Aufnahme  
Darstellung des aktuellen Kenntnisstandes 
Recklinghausen: LANUV 2009, 87 S. 
LANUV Fachbericht 16 
Edelstahl-Studie 2005-2007 
Querschnittstudie zur Untersuchung gesundheitlicher Belastungen 
und Wirkungen bei Kindern und ihren Müttern an 
Belastungsschwerpunkten im Zusammenhang mit lokal erhöhten 
Nickel- und Chromimmissionen 
Abschlussbericht, Band I-V 
Recklinghausen: LANUV 2009 
LANUV Fachbericht 17 
Biomasse aus Abfällen 
Gibt es ein optimales Stoffstrommanagement? 
Tagungsband 
Recklinghausen: LANUV 2009, 77 S. 
LANUV Fachbericht 18 



Emissionsverhalten von Linienbussen - Teil 2 
Dieselantrieb mit nachgerüstetem SCR-System kombiniert mit einem 
CRT-Partikelfilter 
Recklinghausen: LANUV 2009, 97 S. 
LANUV Fachbericht 19 
Emissionsverhalten von Linienbussen - Teil 3 
Dieselantrieb mit werkseitigem Bluetec®-System mit Partikelfilter und 
Hochdruck-AGR mit CRT®-System im Vergleich 
Recklinghausen: LANUV 2009, 45 S. 
LANUV Fachbericht 20 
Entsorgung FCKW-haltiger Haushaltskühlgeräte in Nordrhein-
Westfalen 
Recklinghausen: LANUV 2010, 79 S. 
LANUV Fachbericht 21 
Bewertung der Freisetzung von Kohlendioxid (CO2) in 
gesundheitsschädlichen Mengen 
Recklinghausen: LANUV 2010, 147 S. 
LANUV Fachbericht 22 
Verbreitungsatlas der Steinfliegen (Plecoptera) in Nordrhein 
Westfalen 
Recklinghausen LANUV 2010, 177 S. 
LANUV Fachbericht 23 
Beschaffenheit von Deponiesickerwasser in Nordrhein-
Westfalen 
Recklinghausen LANUV 2010, 43 S. 
LANUV Fachbericht 24 
Langzeitbeständigkeit mineralischer Abdichtungen 
Recklinghausen LANUV 2010, 108 S. 
LANUV Fachbericht 25 
PM2,5-Vergleichsmessungen der deutschen Bundesländer im 
Rahmen der STIMES-Arbeitsgruppe 
Recklinghausen LANUV 2010, 138 S. 
LANUV Fachbericht 26 
Klima und Klimawandel in Nordrhein-Westfalen 
Daten und Hintergründe 
Recklinghausen LANUV 2010, 57 S. 
LANUV Fachbericht 27 
Die Wiederansiedlung des Maifischs (Alosa alosa) im 
Rheinsystem 
Recklinghausen LANUV 2011, 28 S. 
LANUV Fachbericht 28 
The re-introduction of allis shad (Alosa alosa) in the Rhine 
System 
La reintroduction de la grande alose (Alosa alosa) dans le 
bassin rhénan 
De herintroductie van de Elft (Alosa alosa) in het Rijnsysteem 
Grobscreening zur Typisierung von Produktgruppen im 
Lebensmittelbereich in Orientierung am zu erwartenden CO2e-
Fußabdruck 
Recklinghausen LANUV 2011, 100 S. 
LANUV Fachbericht 29 



Ringversuche der staatlichen Immissionsmessstellen (STIMES)
Organische Stoffe vom 11. bis 13.11.2008  
Recklinghausen: LANUV 2011, 83 S. 
LANUV Fachbericht 30 
Feinstaubkohortenstudie Frauen in NRW 
Langfristige gesundheitliche Wirkungen von Feinstaub 
Folgeuntersuchungen bis 2008 
Recklinghausen LANUV 2011, 82 S. 
LANUV Fachbericht 31 
Ringversuche der staatlichen Immissionsmessstellen (STIMES) 
Stickoxide und Ozon vom 22. bis 24. September 2009  
Recklinghausen: LANUV 2011, 64 S. 
LANUV Fachbericht 32 
Bericht über die Luftqualität im Jahre 2010 
Recklinghausen LANUV 2011, 42 S. 
LANUV Fachbericht 33 
Verbreitung von PFT in der Umwelt 
Ursachen – Untersuchungsstrategie – Ergebnisse – Maßnahmen 
Recklinghausen LANUV 2011, 118 S. 
LANUV Fachbericht 34 
Hydrologisches Monitoring für ein alternatives 
Deponieoberflächenabdichtungssystem 
Recklinghausen LANUV 2011, 62 S. 
LANUV Fachbericht 35 
Rote Liste der gefährdeten Pflanzen, Pilze und Tiere in 
Nordrhein-Westfalen, 4. Fassung 
Band 1: Pflanzen und Pilze, 536 S. und Band 2: Tiere, 680 S. 
Recklinghausen LANUV 2011 
LANUV Fachbericht 36  
Ringversuche der staatlichen Immissionsmessstellen (STIMES)
NO2-Vergleichsmessungen mit Passivsammlern (10/2008 - 12/2009)
Recklinghausen LANUV 2011, 63 S. 
LANUV Fachbericht 37 
Recycling kritischer Rohstoffe aus Elektronik-Altgeräten 
Recklinghausen LANUV 2012, 84 S. 
LANUV Fachbericht 38 
Schwerpunktinspektionsprogramm PCB 
Recklinghausen LANUV 2012, 41 S. 
LANUV Fachbericht 39 
Potenzialstudie Erneuerbare Energien NRW 
Teil 1 - Windenergie 
Recklinghausen LANUV 2012, 128 Seiten 
LANUV Fachbericht 40 
Potenzialstudie Erneuerbare Energien NRW 
Teil 2 - Solarenergie 
Recklinghausen LANUV 2013, 168 Seiten 
LANUV Fachbericht 40 
Machbarkeitsstudie „Essener Norden“ 
Recklinghausen LANUV 2012, 62 Seiten 
LANUV Fachbericht 41 
Bericht über die Luftqualität im Jahre 2011 
Recklinghausen LANUV 2012, 62 S. 
LANUV Fachbericht 42 



Grundwassergefährdung durch undichte Kanäle 
Recklinghausen LANUV 2012, 81 S. 
LANUV Fachbericht 43 
Auswertung der Ergebnisse zu bodenchemischen 
Untersuchungen auf Bodendauerbeobachtungsflächen in NRW 
Recklinghausen LANUV 2012, 169 S. 
LANUV Fachbericht 44 
Staubemissionen durch LKW-Verkehr auf befestigten 
Betriebsstraßen. 
Untersuchungen zur Anwendbarkeit der US EPA AP-42 
Richtlinie  
Recklinghausen LANUV 2013, 35 S. 
LANUV Fachbericht 45 
Belastungsentwicklung von Oberflächengewässern und 
Grundwasser in NRW mit Glyphosat und AMPA 
Recklinghausen LANUV 2013, 46 S. 
LANUV Fachbericht 46 
Elektromagnetische Felder in NRW 
Feldmessungen im Umfeld von LTE-Mobilfunksendeanlagen 
Recklinghausen LANUV 2013, 94 S. 
LANUV Fachbericht 47 
Bericht über die Luftqualität im Jahre 2012 
Recklinghausen LANUV 2013, 59 S. 
LANUV Fachbericht 48 
 
4.  Arbeitsblätter 
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Titel 
Leitfaden zur Erstellung digitaler Bodenbelastungskarten 
Teil II: Siedlungsbereiche 
Recklinghausen: LANUV 2007, 107 S. 
LANUV Arbeitsblatt 1 
Benthische Algen ohne Diatomeen und Characeen 
Feldführer  
Aktualisierte Neuauflage 
Recklinghausen: LANUV 2009, 90 S. 
LANUV Arbeitsblatt 2 
Fortschreibung des Bewertungsverfahrens für Makrophyten in 
Fließgewässern in Nordrhein-Westfalen gemäß den Vorgaben 
der EG-Wasser-Rahmen-Richtlinie 
Recklinghausen: LANUV 2008, 77 S. 
LANUV Arbeitsblatt 3 
Seggen, Binsen, Simsen und andere Scheingräser des 
Grünlandes - Ein Schlüssel zum Bestimmen während der ganzen 
Vegetationszeit 
Recklinghausen: LANUV 2008, 42 S. 
LANUV Arbeitsblatt 5 



Mineralische Deponieabdichtungen 
Konkretisierende Anforderungen an zu verdichtende 
Deponieabdichtungskomponenten aus natürlichen, 
mineralischen Materialien 
Gemeinsames Merkblatt des Bayerischen Landesamtes für Umwelt 
(LfU) und des Landesamtes für Natur, Umwelt und 
Verbraucherschutz NRW (LANUV) 
Augsburg, Recklinghausen: LfU/LANUV 2009, 13 S. 
LfU/LANUV Arbeitsblatt 6 
Hinweise zur Sanierungsentscheidung für 
Oberflächensicherungen bei Altlasten im Hinblick auf den 
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Recklinghausen: LANUV 2009, 77 S. 
LANUV Arbeitsblatt 7 
Innovative Untersuchungsstrategien 
Vor-Ort-Untersuchungen auf Altstandorten und Altablagerungen 
zur Unterstützung des Flächenrecyclings 
Recklinghausen: LANUV 2009, 73 S. 
LANUV Arbeitsblatt 8 
Benthische Algen ohne Diatomeen und Characeen 
Bestimmungshilfe  
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Hinweise zur Nutzung digitaler Kriegsluftbilder bei der 
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Hinweise zur Erstellung und Beurteilung von 
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LANUV Arbeitsblatt 12 
Technische Anforderungen und Empfehlungen für 
Deponieabdichtungssysteme 
Konkretisierungen und Empfehlungen zur Deponieverordnung 
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Recklinghausen: LANUV 2012, 122 S. 
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Taxonomie für die Praxis Bestimmungshilfen - 
Makrozoobenthos (1)  
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Berücksichtigung der Naturnähe von Böden bei der Bewertung 
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Strahlwirkungs- und Trittsteinkonzept in der Planungspraxis 
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LANUV Arbeitsblatt 16 



Leitfaden zur Erstellung digitaler Bodenbelastungskarten 
Teil III: Erfassung von und Umgang mit 
überschwemmungsbedingten Belastungsbereichen 
Recklinghausen: LANUV 2011, 93 S. 
LANUV Arbeitsblatt 17 
Gewässerstruktur in Nordrhein-Westfalen 
Kartieranleitung für die kleinen bis großen Fließgewässer 
Recklinghausen: LANUV 2012, 214 S. 
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Anforderungen an Notstromsysteme in Betriebsbereichen nach 
Störfallverordnung 
Recklinghausen: LANUV 2012, 78 S. 
LANUV Arbeitsblatt 19 
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6.  Sonderreihen und -ausgaben 

Titel 
Luftqualität in NRW. Mobile Immissionsmessungen in Krefeld-
Gellep/-Stratum 
Dezember 2004 bis Januar 2006 
Recklinghausen: LANUV 2007 
MILIS-Bericht 360 
Luftqualität in NRW. Mobile Immissionsmessungen in Witten 
Juni 2005 bis Mai 2006 
Recklinghausen: LANUV 2007 
MILIS-Bericht 361 
Luftqualität in NRW. Mobile Immissionsmessungen in Pulheim-
Stommeln 
Juni 2006 bis Dezember 2006 
Recklinghausen: LANUV 2007 
MILIS-Bericht 362 
Deutsches Gewässerkundliches Jahrbuch, Rheingebiet, Teil III, 
Mittel- und Niederrhein mit deutschem Issel- und Maasgebiet, 2004, 
01.11.2003 - 31.12.2004 
Recklinghausen: LANUV 2007, 318 S. inkl. übersichtskarte;  
herausgegeben vom Landesamt für Natur, Umwelt und 
Verbraucherschutz NRW in Zusammenarbeit mit der Bundesanstalt 
für Gewässerkunde und den gewässerkundlichen Dienststellen der 
Länder Hessen, Niedersachsen, Rheinland-Pfalz und Saarland; ISSN 
1432-4628 
Deutsches Gewässerkundliches Jahrbuch, Rheingebiet, Teil III, 
Mittel- und Niederrhein mit deutschem Issel- und Maasgebiet, 2005, 
01.11.2004 - 31.12.2005 
Recklinghausen: LANUV 2007, 318 S. inkl. übersichtskarte; 
herausgegeben vom Landesamt für Natur, Umwelt und 
Verbraucherschutz NRW in Zusammenarbeit mit der Bundesanstalt 
für Gewässerkunde und den gewässerkundlichen Dienststellen der 
Länder Hessen, Niedersachsen, Rheinland-Pfalz und Saarland; ISSN 
1432-4628 
Fachbeitrag des Naturschutzes und der Landschaftspflege zum 
Regionalen Flächennutzungsplan 
für die Städteregion Ruhr 
(Bochum, Essen, Gelsenkirchen, Herne, Mülheim a.d.Ruhr, 
Oberhausen) 
Recklinghausen: LANUV 2009 
Blaue Richtline 
Richtlinie für die Entwicklung naturnaher Fließgewässer in Nordrhein-
Westfalen 
Ausbau und Unterhaltung 
Recklinghausen: LANUV 2010 



Deutsches Gewässerkundliches Jahrbuch, Rheingebiet, Teil III, 
Mittel- und Niederrhein mit deutschem Issel- und Maasgebiet, 2006, 
01.11.2005 - 31.12.2006 
Recklinghausen: LANUV 2010, 314 S. inkl. übersichtskarte; 
herausgegeben vom Landesamt für Natur, Umwelt und 
Verbraucherschutz NRW in Zusammenarbeit mit der Bundesanstalt 
für Gewässerkunde und den gewässerkundlichen Dienststellen der 
Länder Hessen, Niedersachsen, Rheinland-Pfalz und Saarland; ISSN 
1432-4628 
Deutsches Gewässerkundliches Jahrbuch, Rheingebiet, Teil III, 
Mittel- und Niederrhein mit deutschem Issel- und Maasgebiet, 2007, 
01.11.2006 - 31.12.2007 
Recklinghausen: LANUV 2011, 314 S. inkl. übersichtskarte; 
herausgegeben vom Landesamt für Natur, Umwelt und 
Verbraucherschutz NRW in Zusammenarbeit mit der Bundesanstalt 
für Gewässerkunde und den gewässerkundlichen Dienststellen der 
Länder Hessen, Niedersachsen, Rheinland-Pfalz und Saarland; ISSN 
1432-4628 
Das Europäische Jahr der Luft 2013 
Veröffentlichung zum Fachkolloquium anlässlich der 
Verabschiedung von Prof. Dr. Peter Bruckmann 
Recklinghausen: LANUV 2013, 103 S.  

 

7.  Umweltkarten 

Karten der Oberirdischen Gewässer 

Titel 
Pegelkarte 1:300.000 U 
PK 300 
Pegelkarte mit Verzeichnis G 
PK 300 
Niederschlagssummen U 
NGK 500a 
Niederschlagssummen U 
NGK 500b 
Gewässergütekarte 1:300.000 U/G 
GGK 300/95 
Gewässergütekarte 1:300.000 U/G 
GGK 300/99 
 
Grundwasser-Karten 
 
Titel 
Hydrologische Karte 1:25.000 U 
HyK 25 Gr 
Hydrologische Karte 1:25.000 U 
HyK 25 Pr 
Grundwassergleichen 1:50.000 U 
GwK 50/63 
Grundwassergleichen 1:50.000 U 
GwK 50/73 



Grundwassergleichen 1:50.000 U 
GwK 50/88 
Grundwasserstände unter Flur U 
GwFK 50/63 
Grundwassergleichen Venloer Scholle (Mappe mit 20 Karten) 
GwK 100 VS 
Grundwassergleichen Ruhr-Scholle (Mappe mit 24 Karten) 
GwK 100 RS 
Grundwassergleichen 1:300.000 U/G 
GwK 300 
Hydrologische Karte 1:25.000 digital (Grundriss + Profil) 
HyK im ArcView-Shape-Format (ohne topografischen Hintergrund) 
Projektion: deutsches Hauptdreiecksnetz, 2er Gauß-Krüger-Streifen 
übersicht der bestellbaren digitalen Hydrologischen Karten 
Grundwassergleichen digital (NRW komplett) für den 
Lockergesteinsbereich (Grundwasserstand 1988) 
GwK im ArcView-Shape-Format (ohne topografischen Hintergrund) 
Projektion: deutsches Hauptdreiecksnetz, 2er Gauß-Krüger-Streifen 

 

Gewässerschutz-Karten 

Titel 
Wasserschutzgebiete digital (NRW komplett) 
WSG 50 im ArcGIS-Shape-Format (ohne topografischen 
Hintergrund), 
Projektion: ETRS89/UTM und DHDN, 2er oder 3er Gauß-Krüger-
Streifen 
Stand 5.10.2012 
Wasserschutzgebiete 1:300.000 U 
WSG 300b mit Grenze (Stand: 2012) 
PDF-Datei zum kostenlosen Download  
Wasserschutzgebiete 1:300.000 U 
WSG 300b mit Grenze (Stand: 2012) 
bestellbar als farbiger Plot  

Gewässergestaltungs-Karten 

Titel 
Fließgewässerlandschaften und Substratflächen 
1:300.000 
Morphologische und hydrologische Flussabschnittstypen 
1:300.000 
Fließgewässertypen 
Kleine bis mittelgroße, mittelgroße bis große Fließgewässer 
1:300.000 
Fließgewässertypenatlas Nordrhein-Westfalen 
Karte der Fließgewässertypen  
(Kartensatz mit 9 Karten) 
Gewässerstrukturgütekarte 1:300000 G des Landes NRW, Stand 
2005 



Finanzministerium 
 
Behörde Name / Beschreibung des Datensatzes / Werks 
FM 
Justiziariat 

Anfertigung gutachterliche Vermerke und Stellungnahmen, an denen 
Urheberrechte des Landes bestehen 

 Vertragsentwürfe 
FM PPP Untersuchung der Auswirkungen von unterschiedlich umfangreichen 

Instandhaltungs- und Sanierungsmaßnahmen an öffentlichen Gebäuden, Juli 
2011 

 Kooperation in der Daseinsvorsorge, April 2011 
 Bestandsbeurteilung, Januar 2004 
 Public Private Partnership und Neues Kommunales Finanzmanagement, April 

2007 
 Vertragsrechtliche Aspekte am Beispiel von PPP-Schulprojekten, November 

2005 
 Vergaberecht, Oktober 2007 
 Erstellung eines Gerüsts für einen Public Sector Comparator bei 4 

Pilotprojekten im Schulbereich, Juli 2003 
 Evaluation der ersten PPP-Projekte in NRW – Kurzzusammenfassung, August 

2004 
 Kleine ÖPP-Projekte, November 2008 
 Finanzierungspraxis bei ÖPP,  April 2010 
 PPP-Eignungstest, Oktober 2004 
 Finanzierungsleitfaden, Oktober 2004 
 PPP-Erste Schritte: Projektauswahl, -analyse, -organisation und 

Beratungsnotwendigkeiten, April 2005 
 Wirtschaftlichkeitsuntersuchung bei PPP-Projekten, April 2007 
 Anleitung zur Prüfung der Wirtschaftlichkeitsuntersuchung von PPP-Projekten 

im öffentlichen Hochbau, April 2007 
 Evaluierung der Wirtschaftlichkeitsvergleiche, Februar 2005 
 Wirtschaftlichkeitsvergleich, November 2003 
 Outputspezifikationen,  Oktober 2003 
 ÖPP im Vergleich zu anderen Organisationsmodellen der öffentlichen 

Beschaffung, Februar 2013 
 Rechtliche und praktische Hinweise für die Vergabe von ÖPP-

Beratungsleistungen, April 2009 
FM 
Pressereferat 

Broschüre Steuertipps für Existenzgründerinnen und Existenzgründer  

 Flyer Steuertipps für Existenzgründerinnen und Existenzgründer 
 Flyer Steuertipps für Schülerinnen, Schüler und Studierende  
 Broschüre Steuertipps für alle Steuerzahlenden 
 Broschüre Steuertipps für Menschen mit besonderen Bedürfnissen aufgrund 

einer Behinderung und für Menschen im Ruhestand 
 Broschüre Steuertipps zur Erbschafts- und Schenkungsteuer. Was Sie über 

das Erbrecht wissen sollten 
 Broschüre Vereine und Steuern - Arbeitshilfe für Vereinsvorstände und 

Mitglieder 
 Flyer Steuerliche Abzugmöglichkeiten von Kinderbetreuungskosten 
 Flyer Grundlegende Informationen zur Besteuerung für ein verschwiegenes 

Gewerbe 
 Broschüre Wonen in Nederland - werken in Duitsland 
 Broschüre Wohnen in Belgien, arbeiten in Deutschland 
 Broschüre Steuertipps für Denkmaleigentümerinnen und Denkmaleigentümer 
 Broschüre Starten Sie nach der Schule! Gleich was Richtiges. Ausbildung für 



den mittleren Dienst beim Finanzamt 
 Broschüre Im Schloss studieren und verdienen! In drei Jahren zur Diplom-

Finanzwirtin (FH) oder zum Diplom-Finanzwirt (FH) 
 Broschüre Berufsstart als Führungskraft, höherer Dienst in der 

Finanzverwaltung 
 Flyer Berufsstart als Führungskraft, höherer Dienst in der Finanzverwaltung 
 Broschüre Informationen für Beamtinnen und Beamte zu Schwangerschaft, 

Geburt und Kinderbetreuungszeiten 
 Broschüre Informationen für Tarifangehörige zu Schwangerschaft, Geburt und 

Kinderbetreuungszeiten 
FM 
EPOS NRW 

Erstellung eines IT-Konzeptes, (technische) Einrichtung und Einführung eines 
entsprechenden Landesmasters, Aufbau eines Kompetenzcenters und 
Durchführung eines Know-How-Transfers (Werkvertrag), anschließende 
Unterstützung mit Lieferungen und Leistungen bei der Ausweitung und 
Übertragung des Landesmasters in die Fläche und beim operativen Betrieb 
(Werk- bzw. Dienstvertrag) 

 Aufbau eines Controlling-Systems für das v.g. Projekt und externe 
Unterstützung bei der Durchführung sowie Erbringung weiterer Leistungen auf 
Abruf. 

 Erstellung eines IT-Konzeptes, (technische) Einrichtung und Einführung eines 
Landesmasters für Zeitaufschreibung einschließlich 
Organisationsmanagement 

 Erstellung eines IT-Konzeptes, (technische) Einrichtung und Einführung eines 
Landesmasters für Budgetierung. 

 Soweit die (von EPOS genannten) einzelnen Verträge nichts Abweichendes 
regeln, gilt Folgendes: "Die Schutz- und Nutzungsrechte stehen dem 
Auftragnehmer (Unternehmen)zu, aber er hat Nutzungs- und 
Verwertungsrechte für den Auftraggeber (Land) eingeräumt.“ 

Aus- und 
Fortbildungs-
einrichtungen 

Fachtheoretische und praktische Ausbildung für den mittleren  
und den gehobenen Dienst in der Finanzverwaltung 
 
- Lehrpläne, Fachpläne   ca. 180 
 
- Klausuren (jährlich):              ca. 110 
 
- Forschungsprojekt:            1 
 
- IT-Programme             2 
 
- Lernprogramme (CBT)          43 
 
- Video-Filme für die Ausbildung         12  
  und die Fortbildung 

 Fortbildung (fachlich und verhaltensorientiert) 
 
Unterrichtsmaterialien und Vortragsskripte für  
25.000 bis 28.000 Vortragsstunden p.a. 

 Werbematerialien für Personalmarketing 
Flyer und Broschüren zur Laufbahnausbildung,  
Anzeigen, Plakate und Bilder 

BLB NRW Beim BLB NRW liegen Urheber- und Nutzungsrechte sowie verwandte 
Schutzrechte vor. Dabei handelt es sich um Fotos, Architektur und 
Ingenieurentwurfsarbeiten, Arbeiten zu Kunst am Bau, Beratungsergebnisse, 
Pressemitteilungen, Öffentlichkeitarbeitsprodukte und Internetseiten sowie der 
geschützten Wort-Bildmarke des BLB NRW. 



Diese Informationen sind derzeit nicht datentechnisch erfasst. Aufgrund der 
Vielzahl insbesondere von Fotos und Objekten sowie technischer 
Entwurfsarbeiten ist der BLB NRW im engen zeitlichen Rahmen der Kleinen 
Anfrage nicht in der Lage, die Informationen im Einzelnen aufzulisten. 
Soweit nicht rechtliche Gründe entgegenstehen, werden diese Informationen 
im Rahmen der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit bereitgestellt. 

 
 

Ministerium für Inneres und Kommunales 
 
Behörde Werk 
MIK Aus dem Bereich des MIK ergeben sich zahlreiche Nutzungs- und 

Schutzrechte, die sich auf Werke aus der Öffentlichkeitsarbeit (einschließlich 
der Öffentlichkeitsarbeit des Verfassungsschutzes), aber auch auf andere 
Aufgabenbereiche des Hauses beziehen. Wegen des Sachzusammenhangs 
zur Kleinen Anfrage 1653 wurden Werke aus dem Zeitraum seit 2005 
recherchiert. Angesichts der Kürze der im Rahmen der Beantwortung der 
Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit ist allerdings eine 
vollumfängliche Beantwortung aus dem hiesigen Ressortbereich nicht mit 
vertretbaren Aufwand zu leisten, so dass auch eine Abfrage im 
nachgeordneten Bereich innerhalb des Zeitfensters nicht möglich war.  
 
Broschüren (ca. 75) 

 Faltblätter (ca. 40) 
 Comics ("Andi") und Lehrerhandreichungen (5) 
 Dokumentationen (ca. 30) 

 Kooperationen mit externen Verlagen (5) 

 Internetauftritte (5) 
 Zeitschrift "Streife" (66) 
 Sonstige Werke ("Andi"-App, Video-Clips zu "Andi" und Wirtschaftsschutz, 

LPO Audio CDs, Videos, mehrere Tausend Fotos) 
 aus der Abteilung Gefahrenabwehr: Lehrstoffmappe Sprechfunk 

 Datenbank Landesrecht NRW  

 Das Ministerium für Inneres und Kommunales hat darüber hinaus in den 
vergangenen Jahren zahlreiche Gutachten zu rechtlichen oder 
organisatorischen Fragestellungen  in Auftrag gegeben (siehe auch Antwort 
der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 753 vom 29.01.2013 (Drs. 
16/1996) und die Auflistung in der Übersicht zur dortigen Frage 4). 
Hinsichtlich der Rechte an Markenanmeldungen wird auf die Antwort der 
Landesregierung auf die Kleine Anfrage 579 vom 22.10.2012 (Drs. 16/1583) 
verwiesen. 
 

 
 
Ministerium für Schule und Weiterbildung 
 

Name des Werkes Beschreibung 
  
Schule NRW  
 

Amtsblatt und 
Fachmagazin des 
Ministeriums für Schule 



und Weiterbildung 
NRW 

Delfin 4 Verfahren und 
Testinstrumente für die 
Sprachstandfeststellung 
bei vierjährigen Kindern 

Delfin 5  Verfahren und 
Testinstrumente für die 
Sprachstandfeststellung 
bei fünfjährigen Kindern 

Qualifizierungskonzept „Personenorientierte 
Beratung mit Coachingelementen“ 

Konzept zur 
Qualifizierung von 
Seminarausbilderinnen 
und -ausbildern der 
Zentren für 
schulpraktische 
Lehrerausbildung 

learn : line Marke 
CertiLingua Marke 
E-nitiative.nrw               Marke 
Beraten lernen kostenpflichtiges 

Fachbuch 
Mädchen und Jungen im Sportunterricht kostenpflichtiges 

Fachbuch 
Perspektiven der Praktischen Philosophie - 
Anregungen und Materialien zur Integration der 
Ideenperspektive - Sterben und Tod 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Perspektiven der Praktischen Philosophie - 
Anregungen und Materialien zur Integration der 
Ideenperspektive - Zeit und Zeitlichkeit - Krieg und 
Frieden 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Perspektiven der Praktischen Philosophie - 
Anregungen und Materialien zur Integration der 
Ideenperspektive - Wer bin ich - wer sind wir? 
Freundschaft - Liebe - Nächstenliebe 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Glück haben, glücklich sein - Leben als Suche nach 
dem Glück - Didaktische Anregungen und 
Unterrichtsmaterialien für "Praktische Philosophie 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Freunde haben, Freunde sein - Didaktische 
Anregungen und Unterrichtsmaterialien für 
"Praktische Philosophie 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Das Europäische Portfolio der Sprachen auch für 
die Weiterbildung in Deutschland? 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Lernsituationen zur Qualifizierung für nachhaltiges 
Wirtschaften - Lehr- und Lernmaterialien + CD-
ROM 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Fachberater für nachhaltiges Wirtschaften – 
Curriculumentwicklung und -erprobung, 
Projektevaluation und Ergebnistransfer 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Le français pour moi - Jahresprogramm 7 kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Auf der Suche nach dem Sprachlernabenteuer kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Sprachenlernen im Tandem kostenpflichtiges 
Fachbuch 



Selbst reguliertes Lernen in beruflichen Schulen. 
Informationen zur Unterrichts-, Lehrkräfte- und 
Schulentwicklung im Kontext des Modellversuchs 
segel-bs, NRW 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Europäisches Portfolio der Sprachen kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Literaturkurse in der gymnasialen Oberstufe - 
Schreibschule 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Literaturkurse in der gymnasialen Oberstufe - 
Theater 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Literaturkurse in der gymnasialen Oberstufe - 
Arbeitsbereich Video 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Datenbank Schulpraxis kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Sprachliche Förderung von Schülerinnen und 
Schülern mit Migrationshintergrund in der 
Sekundarstufe I 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Zweisprachigkeit und Schulerfolg - Beiträge zur 
Diskussion 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Zweisprachigkeit und Schulerfolg: Die Wirksamkeit 
von schulischen Modellen zur Förderung von 
Kindern aus zugewanderten Sprachminderheiten 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Schreiberfolg ermöglichen kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Förderung von Kindern und Jugendlichen aus 
Familien mit Migrationshintergrund im 
Deutschunterricht 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Sprachliches und fachliches Lernen - Förderung in 
der deutschen Sprache als Aufgabe des Unterrichts 
in allen Fächern 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Lernentwicklung von Kindern fördern kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Lern- und Unterrichtsbeobachtungen in den 
Anfangsklassen 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

So lernen Kinder Rechtschreiben kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Förderung wahrnehmungsgestörter Kinder - 
Praxisbeispiele 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Lernwege entdecken kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Kommunikationsgestaltung, Arbeitsorganisation und 
Zeitmanagement 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Konferenzleitung in Schule kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Gruppen leiten und Konflikte managen kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Projektmanagement in Schule kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Unterricht analysieren, beurteilen, planen kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Qualitätsmanagement in Schule kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Personalmanagement in Schule kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Dialogische Führung kostenpflichtiges 



Fachbuch 
Die Schule entwickeln - Störungen bearbeiten kostenpflichtiges 

Fachbuch 
Organisationsgestaltung von Schule kostenpflichtiges 

Fachbuch 
Management von Schule statt Schulverwaltung kostenpflichtiges 

Fachbuch 
Fortbildungsdidaktik und Fortbildungsmethodik kostenpflichtiges 

Fachbuch 
Schulprogrammarbeit in Nordrhein-Westfalen - 
Ergebnisse der wissenschaftlichen 
Evaluationsstudien 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Schulprogrammarbeit auf dem Prüfstand - 
Ergebnisse der Evaluation 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

QUIND-Methode zur Selbststeuerung und 
Selbstevaluation für Schule 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Institutioneller Schulentwicklungs-Prozess kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Gemeinsam Unterricht auswerten - Eine empirische 
Studie zu Gelingensbedingungen und Wirkungen 
von Parallelarbeiten 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Schule im Gender Mainstream - Denkanstöße - 
Erfahrungen - Perspektiven 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Koedukation in der Schule - reflektieren, 
weiterentwickeln, neu gestalten 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Abitur-online.nrw - Selbstständiges Lernen mit 
digitalen Medien in der gymnasialen Oberstufe 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Erziehungskultur und soziales Lernen kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Was ist guter Fachunterricht? Beiträge zur 
fachwissenschaftlichen Diskussion 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Schülerfirma - Von der Idee zur Realisierung. Ein 
Handbuch mit CD-ROM 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Arbeitslehre - Anregungen und Unterrichtsbeispiele 
für die Hauptschule 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Pädagogische Gestaltung der Jahrgangsstufen 5 
und 6 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Wege zu einer Erziehungspartnerschaft kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Teamarbeit - Werkstattheft für 
Jahrgangsstufenteams in der Hauptschule 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Suchtvorbeugung in den Schulen der 
Sekundarstufen I und II 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Die besondere Lernleistung in der gymnasialen 
Oberstufe 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Empfehlungen und Hinweise zur Facharbeit in der 
gymnasialen Oberstufe 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Konstruktivismus und Unterricht. Eine 
Auseinandersetzung mit theoretischen 
Hintergründen, Ausprägungsformen und Problemen 
konstruktivistischer Didaktik 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Über die Nutzlosigkeit von Belehrungen und 
Bekehrungen - Beiträge zur konstruktivistischen 
Pädagogik 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Lehren und Lernen als konstruktive Tätigkeit - kostenpflichtiges 



Beiträge zu einer konstruktivistischen Theorie des 
Unterrichts 

Fachbuch 

Portfolio:Medien. Lehrerbildung. Log:Buch kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Streit-Schlichtung: Schülerinnen und Schüler 
übernehmen Verantwortung für Konfliktlösungen in 
der Schule. Video und Begleittext 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Methodensammlung - Anregungen und Beispiele für 
die Moderation - Sammlung in Form von 
Karteikarten 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Antike verbindet - Griechisch Hebräisch Latein - 
Beitrag zum Europäischen Jahr der Sprachen in 
Nordrhein-Westfalen 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

Erziehender Schulsport - Pädagogische Grundlagen 
der Curriculumentwicklung in Nordrhein-Westfalen 

kostenpflichtiges 
Fachbuch 

 

 
 
Ministerium für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport 
 
 
Behörde 
  

Werk 

MFKJKS Broschüren siehe unter: 
https://broschueren.nordrheinwestfalendirekt.de/broschuerenservice/mfkj
ks

Landeszentrale 
für politische 
Bildung NRW 

Printmedien siehe unter: 
http://www.politische-
bildung.nrw.de/imperia/md/content/publikationenvolltext/20.pdf  
 
Die im Printmedienverzeichnis der Landeszentrale für politische Bildung 
angebotenen Publikationen unterliegen dem Copyright der Verlage 
sowie einer geringen Anzahl weiterer Institutionen, die auch über 
Urheberrechte verfügen.  
 
Die Multimediaangebote der Landeszentrale für politische Bildung 
können unter  
 
http://www.politische-bildung.nrw.de/multimedia/index.html  
 
sowie bei den Verleihpartnern unter  
 
http://www.politische-bildung.nrw.de/multimedia/verleihpartner/index.html 
 
abgerufen werden. 

Landesarchiv 
NRW 

Veröffentlichungen siehe unter: 
http://www.archive.nrw.de/lav/publikationen/veroeffentlichung_des_lande
sarchivs_nrw/index.php  
 
Die vom Landesarchiv herausgegebenen Print- und online-Medien 
unterliegen dem Copyright der  genannten Verlage oder sind im 
Selbstverlag erschienen. 

 
 
 



Ministerium für Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr 
 
 
Behörde 
  

Werk 

MBWSV Wort-/Bildmarke RRX 
 Wort-/Bildmarke RRXpress 
 Mobilität in Nordrhein-Westfalen - Daten und Fakten (Broschüre) 
 Ergebnisse der Dauerzählstellen auf den Straßen in Nordrhein-

Westfalen  
 
 
 

Ministerium für Innovation, Wissenschaft und Forschung 

 

  Behörde  Werk 
MIWF  Broschüren  

(siehe unter:  
http://www.wissenschaft.nrw.de/presse/mediathek/broschueren/) 

Hochschulbiblio-
thekszentrum 
des Landes 
Nordrhein-
Westfalen 

siehe unter: 
http://www.hbz-nrw.de/dokumentencenter/ 

Deutsche 
Zentralbibliothek 
für Medizin 

siehe unter: 
http://www.zbmed.de/downloads.html 

  

 

Ministerium für Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter  
 
 
Behörde Werk 
MGEPA https://broschueren.nordrheinwestfalendirekt.de/broschuerenservice/mge

pa 

Landeszentrum 
Gesundheit 

http://www.lzg.gc.nrw.de/service/download/index.html 

 
 
 

Ministerium für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und 
Handwerk 
 
 
Behörde Werk 
Geologischer 
Dienst NRW 

Karten, Digitale Produkte, Bücher und Schriften 
Geoshop www.gd.nrw.de/g_start.php 

 
 
 
 
                                                          


